

國家圖書館善本書編目 自動化作業簡介（下）

顧力仁 國家圖書館特藏組編輯

三、書目及館藏資料維護

書目及館藏資料維護主要包括館藏維護、資料抄錄、資料合併及資料刪除等四部分，說明如下：

（一）書目館藏維護

因在原始編目時，並非全螢幕（Full Screen）編輯方式，而是依機讀編目之欄號的順序逐一往下編輯，所以若發現前面所鍵欄號有錯誤時，無法立即回復修改，而需等到完成此筆資料的編目或跳離編目作業，才能到館藏維護來修改。

執行書目維護的三種情況及其方法分別為：1. 結束原始編目，產生BRN後，按Y（Yes），即執行目錄維護； 2. 修改書目資料，由書目查詢查出欲修改的書目； 3. 編製複本書時，先作書目抄錄再執行書目維護。

書目維護有以下兩種方式：1. 針對已建欄位更新：依照原編時所建欄位的順序逐一顯示，以供修改； 2. 直接選定所要修改欄位：如鍵入205、304直接進入該欄位，或鍵入3xx、4xx，再利用該畫面選項。

（二）書目資料抄錄

即書目複製，先由書目查詢選定欲抄錄的書目資料，再執行複製功能，即產生一筆全新的BRN。抄錄結束後可繼續進行書目維護或直接離開。

（三）書目資料合併

若重複建檔，因而產生相同的書目資料時，可利用書目合併加以整合。合併後保留欲留下的書目資料，而被合併的書目資料即行消失，其館藏註記（tag 984、985）則被轉到保留下來的書目資料中。在執行批次合併時，系統會產生兩份報表，包括書目資料合併前與合併後的報表，此時可至報表列印功能中查看合併結果。

（四）書目資料刪除

刪除不必要的書目資料時使用此功能，其步驟及方法與上述書目合併略同，但執行前需先將館藏註記（tag 984、985）清空。

善本古籍編目在以下三種情況時需執行上述維護功能，分別是：

1. 修改錯誤：原編結束後，可立即進行修改；另發現書目有錯誤時，也可經由書目查詢查出欲修改的資料，再選擇編目功能進行修改。

2. 編製複本：編製善本古籍的複本書，先利用書目資料抄錄功能產生新的BRN，再利用書目維護的各項指令，進行書目維護及增加館藏註記。例如館藏「珍善齋印印」兩部，版本悉同，第一部為四卷足本，第二部為存二卷本，先由書目查詢查出欲複製的書目資料，再進行書目複製及必要的維護。

3. 重複建檔：不論是圖書新編或回溯建檔，若疏於複本查核，都有可能重複建檔，發現重複建檔時，因為尚有複本資料存在，所以系統不允許使用刪除功能；此時可利用書目資料合併的功能將相同的書目資料整合為同一筆，另將不欲保留的書目資料之館藏註記轉移到要保留的書目中視作複本書。

四、書目列印

編目模組的書目報表分為：驗證報表、目錄／卡片／其他及統計分析表等三大類，善本古籍常用的包括機讀格式驗證報表、卡片目錄及圖書目錄等三種。

舉「機讀格式驗證報表」為例來說明其產生方式，「機讀格式驗證報表」通常在原始編日後列印出來，作為修改及總校時使用，要列印此報表，首先需進入各類報表選項畫面，選擇「機讀格式驗證報表」（代號1），即出現次一畫面，再選擇「依BRN區間」，則可繼續輸入BRN，輸入後畫面顯示指定的Job number，記住此Job number再利用「報表列印」功能即可到「報表集中器」畫面列印，列印時尚可利用選項進行指定列印份數、下載至PC以及編輯報表等多項功能，列印出來的報表為條列式。其他各種報表產生的方式與此相同。

卡片目錄的格式如圖8。圖書目錄係依類目編排，每一款書目的格式與卡片目錄略同（圖9），目錄本文之前有分類目次，之後有書名索引及著者索引。

以上簡單介紹國家圖書館善本書編目自動化作業系統，以供參考。另本館正進行WWW模組館藏查詢功能的開發工作，預計將來館藏古籍文獻有一個專屬的查詢畫面，另在Web版「國家圖書館館藏圖書目錄查詢系統」主畫面中仍可查詢館藏古籍文獻，在專屬查詢畫面中的主查詢點包括：題名／叢書名、個人／團體作者、標題、分類號、關鍵詞、刻書年（中國紀年）、刻書地、刻書者、刻工、藏印印主，另設限查詢點則包括：裝訂形式、版本類型及刻書年（西元）。

五、結語

善本古籍的著錄及編目應注意到：1. 要反映圖書的特徵以及時代特色；2. 利用電腦編目建檔，以利檢索。兩者目的皆在提供古書的基本訊息，以方便使用。國家圖書館多年來致力於善本古籍「機讀編目格式」的訂定以及建檔，更進行「善本書志」的編纂，作為推動「古籍整編」的工作要項，目前已完成了經部、史部以及子部《善本書志初稿》的編印，將來可據

以進一步修訂善本機讀資料庫，其目的就是爲了更精確的著錄善本書的特徵，以便各界利用。國家圖書館所保存這一批重要的文化資產以及機讀資料庫，不但是臺灣以及全球善本古籍聯合目錄的基本資源，也是漢學研究的必要工具，實值吾人繼續努力深入研究並推廣。

再者，善本古籍蘊藏文化的精髓，所以它的存藏維護乃至研究推廣，必然是國人責無旁貸的使命，因此善本書目資料庫的開發、研究與交流實可做爲海峽兩岸合作建立中文書目聯合數據庫的基礎，以善本古籍的「合作建檔」及「互連查詢」作爲出發點，進而可以實現兩岸中文書目數據資料的共享，以帶動兩岸圖書館界的交流合作，共同推進圖書館事業的進步與民族文化的發展。這個工作在目前實施兩岸資訊的交流與資源的共享是十分迫切和必要的，當然實際上有不少困難，但若能突破一些技術性的困難，諸如中文資訊交換碼的差異、機讀格式及權威格式的統一、編目規則及分類標題的協調、建立系統互連查詢等等，當可達成合作，進行線上合作編目。事實上，兩岸間的合作與臺灣、大陸兩地區區域內部的合作，三者之間具有相輔相成的功效，任何單一方面的進行，若沒有取得其他方面的共識與支持，最後都可能導致事倍而功半的結果，所以在此也籲請兩岸先進同道重視此一工作，進而集思廣益，共同推動這一個關乎資訊交流、資源共享與民族文化的「古籍文獻基礎建設」。

• 本文承盧錦堂主任、鄭恆雄主任指導，徐惠敏小姐、周月娟小姐協助，謹此致謝。